

## 书评

士昊

作为一个外省人,我自十岁来到北京,在东西城的胡同里学习生活了八年,直到上大学,进入社会后,便不再和胡同发生直接的生活接触了。

原以为北京人与胡同的关系都十分密切,没想到上了大学后,从小生活在海淀和朝阳的朋友竟约我带领他们“游老北京”,原来他们长到十八岁竟没怎么去过胡同。我带着他们穿过新街口和西四的胡同时,才意识到我似乎是个幸运儿。

组建自己的小家庭后,我于去年又搬到了阜成门外居住,附近不乏高昂的现代建筑。但只要步行穿过西二环的一个地下通道,就会抵达一片平坦的老胡同。这片地方的东南西北各个方位已经是寸土寸金了,多年来一成不变的胡同像是一座巨大的博物馆,将流逝的时间在此冻结,激发了我的很多回忆和怀念。

近日,喜闻我一直敬佩的长辈刘逸国出了一本新书《胡同深处的北京》,于是连忙拜读。

这本书由中华书局出版,装帧十分雅致,而整个阅读的过程就如同在与作者进行轻松的交谈,并在作者的引领下漫步一样。我最喜欢阅读的段落便是作者寻访某个地点的过程,与门卫、住客打交道的那些寥寥数笔,哪怕是吃闭门羹也显得饶有兴味。作者在探访谭嗣同故居时的执着,在进入段祺瑞执政府时的机智(我和我身边的入从未成功进入过该院),一次次打动了,毕竞在如今的北京,有几个人有这样的心境能够做一个悠闲的访客呢?

北京一共有数千条胡同,从作者选取的角度可以看出,更倾向于介绍那些居住过影响中国命运的人的胡同,目光更多地聚焦于近代史上国家兴亡嬗变时的人与事,尤其是那些被人们渐渐遗忘的。

也许在一名普通游客眼里,北京的胡同只是一条条单调重复的灰色巷子,有着一个个形状相似的四合院,但在作者笔下,每一条胡同里发生的故事都对 中国有着不寻常的意义。

比如《沈家本故居与摇晃的“沈碧楼”》一篇中,作者向我们介绍了一个当代人并不熟知的名人沈家本,他拒绝担任民国国务总理,在金井胡同一个名为“沈碧楼”的书斋中,闭门著述了十三年,为推动我国司法现代化做出了开创性的贡献。令人感动的是,作者真的在破败的院落中找到了这座二层小楼的楼梯,怀想了那不知所踪的 五万卷藏书以及一个皓首穷经的学者。

其中有几条胡同勾起了我在其中生活的回忆,分别是我现在所附近的鲁迅故居与白塔,灯市口遗留的教育记忆(我初中二十五中的所在地)、南锣鼓巷(我小学所在地)。一个是鲁迅故居,我于1997年刚来北京时就被父母带去参观了那两棵枣树,给我留下很深的印象,看到作者写到如今的人迹罕至,不禁为鲁迅感到孤独。灯市口大街的二十五中内,作者所写的“哥特风的教学楼”,其实是我上学那一年才新建的新楼,照片右手边的两个小楼则是真正的教会遗存。而如今既过于喧闹又没有锣鼓声的南锣鼓巷,在我上小学的那些年,一直是一条非常破落的巷子,同学们都住在巷子两侧大杂院里。走在胡同里,你可能会遇到的一位鸿儒,也可能是一位白丁,大家彼此彬彬有礼,客客气气。

对于胡同风貌的保护与发展,作者在书中体现出了自己的忧思,认为胡同目前还是趋于破败,担心这一片宝藏会沦为“公地悲剧”。

这个担忧确实非常明显。十年前,北京的胡同尚且能与周围融为一体,但如今,二环外日趋现代化,陡然进城,看到一大片破房子,实在是有些突兀。不过去年走访了前门附近的草厂胡同后,我信心陡增,那是一片景观试验区,所有杂乱的电线杆一律入地,地面铺着石板路,厕所所有清洁工全天候打扫,胡同里的鲜花(绣球、郁金香)有专人浇灌,路边的水池里还游着金鱼,没有过走的老人在胡同里发呆,到了那里之后感到整个世界都安静了。

在我看来,北京胡同最理想的命运自然是如同小巴黎(巴黎的老城区)一样,被完整定格在19世纪,同时又在切实地供巴黎人使用生活着。但小巴黎的房子大多始建于工业革命完成后,房屋都达到了六层,匹配上下车、电梯、空调后完全可以适应现代生活,还能显得很奢华,自然成为了富人居住的豪宅区和高档民俗区。但是北京四合院都是平房,能够容纳的户数有限,不知道能否像小巴黎的房子一样完美地融入现代生活。

由衷地希望北京的胡同能够永葆青春,世代长存。

## 在胡同深处漫步

## 不动声色

## 平凡的父亲

“三年前,父亲节后的第三天,夏至的后一天,父亲安详地走了。父亲是一个再平常不过的农民,但他人性中的温暖与宽厚足以承载苦难,处世中的朴素与良善足以指教我一生。

得起,父母辛苦攒了两个月钱给我买了梦寐以求的《新华字典》。1982年夏天卖枸杞收入了几百块,我和父亲一起骑自行车到土默特左旗政府所在地察素齐镇,进了书店便被迷住了,一口气买了《新选唐诗三百首》《李白杜甫诗选译》等好几本书。父亲一边笑着看我挑书,一边和售货员聊天。后来又我向母亲要钱在五中供销社购买了《西游记》《水浒传》,只要是买书,母亲毫不犹豫。父亲从来不打骂我们,但有一次例外。小学三年级时,我放学后贪玩,把书包丢了,书包里有各种课本和作业。父亲怒了,念书能把书丢了,“你没把脑袋丢了!”父亲圆睁怒眼用鸡翎掸把子把我打出门外,沿着门外的巷子追打着嚎哭的我,嚎哭也没用,在父亲眼里丢书包是“滔天大罪”。再打也没用,书包是丢了,父亲赶紧找到学校,终于高价买到了一套教材,这才对我“息怒”。打那以后,我明白:宠爱娇惯是有底线的,父亲种好田,我读好书,这是本分。

为了让我能读好书,母亲费尽心思不惜花费。在村里一直读到小学六年级,突然打听到我姥姥家所在的中滩乡的学校可以学习英语。当时有人给父母说英语太重要了,没念书或念书不多的他们生怕把我耽误了,托人把我转学到中滩学校,又找到英语老师帮我补落下的英语课。1981年冬,从没离开过家的我实在想家想得不行,正好姥姥家所在的把栅村需要聘请一个做粉条的老师傅,父亲来了一边指导村里粉坊的技术,一边陪我读书。

穷光景要供三个读书的不容易,那个年代村里有时就不供女孩子读书了,但父母的话掷地

有声:“一个都不能不念书,砸锅卖铁也要供你们!”改革开放以后,我们村不少农家除了种地,还种植枸杞,收入好起来了。不少有了钱的农民都忙着盖砖瓦房买四轮车,但父母亲铁了心:不盖房,不买车,咬紧牙关先供娃娃们念书!

头一次高考以后,我考得不理想,被一个专科学校录取。我从呼和浩特市回到村里,对正在向日葵地里干活的父母说:“能不能退了学,再让我补习一年,我肯定能考上本科。”母亲拿不准,找村里几位老师拿主意,父亲最后拍板:“行,你心里有数就行!既然下决心了,好好学习吧,我给你退去!”没念过书的父亲又到学校,又到县教育局,磕头碰壁把我的各种手续办利索了。考上去又上中国人民大学的双学位班,供我的甚至说父亲教子无方:“考上了哪里能由着孩子呢,万一明年考不上呢!”但父亲相信我,就像他相信好庄稼地的产量一样。

1987年的高考季节又来了,农历七月正是农民最忙活的日子,枸杞红了,麦子熟了。父亲放心不下庄稼,更放心不下我,毫不犹豫地放下农活到县城陪我高考,我在考场上奋笔疾书,他圪蹴在烈日下的墙角边等我出来。头一天上午语文考得不错,下午化学考得不理想,父亲连说带哄安慰我的情绪,我顺利地结束了两天半的高考。分数公布之日,超过了一本线,我如愿上了本科大学,父亲悬了一年的心也放下了。

父母东挪西借供我读完天津工业大学的本科,又供我上了中国人民大学的双学位班,供我小妹上初中。每到开学季的头几天,父亲就要为我的学费熬煎,夏天时就愁苦地在井台前抽着

## 低调的节日

“中国父亲的形象,多多少少都是有些沉重的。一方面来自于传统,也来自于文化的塑造,许多男人,是不自觉地套用了父辈的形象来要求自己。现在年轻一代的父亲们,可能已经部分走出了这份沉重,开始能够以轻松一些的姿态来面对这个身份

都不知道,这个世界上把他生日记得最清楚的人,可能是我的奶奶。说真的,我或许继承了父亲的秉性,并不喜欢过生日这件事,而且对大多数节日都没太大感觉。但后来意识到,过节,孩子们会欢天喜地、充满期待,并且带有仪式感的节日,的确也是平淡生活的乐趣,于是也跟着慢慢地对节日重视起来。

即便如此,我仍然不想过生日。每每这一天快要来临时,心里都有点忐忑,甚至暗暗希望时间能跃过这一天。可是,我众多的弟弟、妹妹、堂弟、表哥们,这几年喜欢凑热闹,并且恰逢我回乡过年时,正赶上生日在那个时间段,所以每年他们都会买一个大蛋糕,大伙吵吵嚷嚷地分着吃了,看到这样的场景,心里还是蛮幸福的,不是为自己,是为了这么一大家人能聚到一起。

父亲去世得早,我小时候没有机会给他送一份礼物,也没能亲口跟他说一声“生日快乐”,说不出口。如若他还在,起码在生日或父亲节的时候,我可以陪他喝一杯酒,这恐怕是我能想到的最好的父子关系了。父亲和儿子之间,应该是沉默的,或者说,是默契的,不用表达,一切都在酒里。

包括我们这一代人在内,往上数,开始重视父亲的节日。往往是在父亲离开之后,遇到清明节、春节等这样的重大日子,作为儿子总要去给父亲上坟,燃上纸钱,倒一杯酒,夹几筷子菜,自己开不了口,就让孩子们跟爷爷说句话,孩子们不懂,让说什么就说什么,可是当小孩子的话音刚落,已届中年的儿子眼圈就红了,要赶紧走到一边,平复一下情绪。

## 豇豆的陪伴

“那个年代,我们家很贫困,没钱在学校买菜,一年四季都得靠咸豇豆来维持我们兄弟的生活,也是它让我们读完了初中再上了高中,每次吃着它,嘴里像嚼着母亲的眼泪

那时,家中的咸豇豆,主要供我们兄弟在校读书吃饭时当菜。一般周末利用半天时间回到家里,炒出一两个罐头瓶咸豇豆带回学校。那个年代,我们家很贫困,没钱在学校买菜,一年四季都得靠它来维持我们兄弟的生活,也是它让我们读完了初中再上了高中。每次吃着它,嘴里像嚼着母亲的眼泪,和她那一句“好好读书,等你考上大学了就不再吃咸菜了”的话语,母亲总是给我们兄弟生活的希望,我们也总是巴望自己能考上大学,尽早结束吃咸菜过日子的困苦,还有那一顿顿吞着咸豇豆的辛酸往事。

在学校吃咸豇豆,我记得是从初中一年级时开始的。那时在镇里上学,离家有七八里地远,中午吃饭很难赶回去,我就在学校食堂里打饭吃。

食堂的菜我们嫌贵,就从家里带点咸豇豆,中午在食堂打饭时一起吃下。就这样,我在镇里初中读了三年,也这样生活了三年。

在县城读高中时,身上常没钱买菜,我就一个月回一趟家,捎上七八个罐头瓶,让母亲炒上一大



殷耀

父亲走了整整三年了,我固执地认为他还活着,他和我母亲永远牵挂并佑护着儿孙们健康地成长,平安地生活。

父亲小的时候很苦。3岁的时候爷爷去世,到后来父亲都记不住爷爷长啥样,也记不清他的岁数。那么小就失去父爱,吃过的苦难不是我能想象的。父亲常和我忆苦思甜,7岁就和守寡的奶奶从距离内蒙古托克托县城很近的苗家壕村搬到了团结村,给有钱人家放牛羊、打短工。

团结村在黑河故道上,过去被水淹是经常的事。上世纪60年代水淹后,我父亲担负起村西池抗洪老乡们过河渡船的营生,本村人不要钱,外村人有几毛收几毛,没钱的就不收了,好几年一直坚持着。因颠簸渡船过于劳碌,父亲的胳膊腕上起了一个软骨包,当地人叫腕膀儿,听人们说带上银手镯子就能克下去,奶奶就给父亲戴了一只拧花的银镯子……村民们直夸这个戴手镯的单身后生人品好、心地好。

那个年代的农村贫穷,再加上外来户根基浅,尽管父亲吃苦耐劳、心灵手巧,我家还是一直特别穷。但人们都愿意和这个勤快实在的外来户打交道,缺钱短粮了,要好的朋友就会帮衬。日子过得尽管紧巴巴的,但心情从来都是敞亮的。

直到我上大学时,只要父亲张口借学费,一些乡亲们就会把成百上千的钱送来,父亲不止一次和我念叨这些乡亲们的好处。他说,你对人好处不要记在心上,人对你的好要记在骨头里。

家里不宽裕或宽裕了也不忙于盖房起屋,这与父母的志向有关。父亲从小打短工没念书,母亲也只念了一两年书。父母亲对读书这件事看得非常神圣与渴望,他们因家穷没读书或读好书,想让遗憾在儿女身上得到弥补,想让夙愿在孩子身上最终实现,他们发誓要供我们兄妹三人读上书,一边筑成风。

父母对我买书的事情特别慷慨。我上一年级的时候,别的同学都买了《新华字典》,但我没能买

## 随感

韩浩月

父亲节刚过去没几天。和其他节日一样,父亲节今年好像真正热起来了。一早醒来看朋友圈,刷屏刷得很热闹。看到不少有关父亲节的温馨视频与幽默段子,其中印象最深的,是有个五六岁的小男孩,在他父亲锃亮的蓝色汽车门上,用美工刀或者别的什么坚硬的工具,工工整整地刻下了七个字,“爸爸,父亲节快乐!”

刷屏归刷屏,男人过父亲节,终究还是显得低调,顶多转发写父亲的文章,压根没见晒鲜花,晒蛋糕,把这个节日过得花团锦簇的。不过,倒是逮住个别卖萌的父亲,一直在通过朋友圈直播等待儿子发来问候短信的心情,好歹快到中午12点的时候,他贴出了儿子的祝贺微信截图,算是消停下来了。

看到作家陈希我发了一句话,很简单,“父亲不需要节日”,看完后沉默了一会,打心里里赞同。在这个节日说法还没流行的时候,我们的父亲们,是没有单独节日的。哪怕是生日,端上一碗面条,里面卧了个鸡蛋,这么稍稍有点仪式感的做法,都会让父亲们手足无措,有的憨笑一阵,端到一边去吃了,有的则假装生气,大声说一句“过啥生日?!”

我不知道父亲的生日,无论他在世还是过世,

## 往事

王军

提起豇豆,总忘不了家乡地里种的那一根根长长的豇豆,一种独有的记忆总在心里印着。

家乡的豇豆,当地人念作“钢”豆。有句俗语叫“吃稀饭蘸盐钢豆子”。那是家乡人待客的一种客套话,意思是客人来家里吃饭,没有什么好点的菜来招待,凑合地吃点。后来,军校毕业后分配到北方,家中也买些豇豆做菜,妻子家人称豇豆为“姜”豆,我对妻子说,我们老家的人叫“钢”豆。妻子说我没文化,不会识字,把“姜”豆说成“钢”豆。可我心里觉得妻子及其家人说的“姜”豆与我家乡讲的,应该不是一回事。

于是,找个周末跑到新华书店,见辞海里面图解描述的“姜”豆,不念“钢”豆,是豇豆的另一个俗称,心里唸的一下子惭愧起来。往后,上街去买豇豆回来炒菜时,再没好意思在妻子面前提及此事。豇豆在南方种植比较普遍,有的在菜园里搭着树架子,让豇豆藤附势而长;有的沿着菜园边坎种着,让藤顺坎接着。豇豆长得嫩嫩的,细细的,长长的,一根根垂落下来,那优美的线条,看得喜人。有人说它有固精强肾的作用,但在我的老家河南新县,多数作为腌制咸菜来吃。

在老家,家家户户都用大小菜罐子腌制咸豇豆。腌过的豇豆黄灿灿的,与腌制的盐辣椒一起炒着,酸酸的、辣辣的、脆脆的,吃稀粥时当菜非常好吃。